

СМ

04.05.14

Задача. По метода на най-малките квадрати намерете права $P(x) \in \mathbb{T}_1$ която да е приближава най-добре таблицата

x_i	0	1	2	3	4
y_i	1	2	1	0	4

Реш

$$P(x) = Ax + B$$

$$S(A, B) = \sum_{i=1}^5 (y_i - Ax_i - B)^2 \rightarrow \min$$

НДУ

$$\frac{\partial S}{\partial A} = \frac{\partial S}{\partial B} = 0$$

$$\frac{\partial S}{\partial A} = 2 \sum_{i=1}^5 (y_i - Ax_i - B)(-x_i) = 0 \quad / \cdot (-2)$$

$$\frac{\partial S}{\partial B} = 2 \sum_{i=1}^5 (y_i - Ax_i - B)(-1) = 0 \quad / \cdot (-2)$$

$$A \sum_{i=1}^5 x_i^2 + B \sum_{i=1}^5 x_i = \sum_{i=1}^5 x_i y_i$$

$$A \sum_{i=1}^5 x_i + 5B = \sum_{i=1}^5 y_i$$

$$\sum_{i=1}^5 x_i^2 = 30, \quad \sum_{i=1}^5 x_i = 10, \quad \sum_{i=1}^5 x_i y_i = 20, \quad \sum_{i=1}^5 y_i = 8$$

$$\begin{cases} 30A + 10B = 20 & \Rightarrow B = 2 - 3A \\ 10A + 5B = 8 \end{cases}$$

$$10A + 5(2 - 3A) = 8 \Rightarrow A = \frac{2}{5}, B = \frac{4}{5} \Rightarrow$$

$$P(x) = \frac{2x + 4}{5}$$

Заг. По метода на най-малките квадрати
 намерете права $P(x) \in \mathbb{R}_1$ която да приближава
 с най-добре таблицата

x_i	-1	0	1	2
y_i	2	1	0	-1
w_i	1	1	2	1

- тено

Реш

$$P(x) = Ax + B$$

$$S(P) = \sum_{i=1}^n w_i (y_i - Ax_i - B)^2 \rightarrow \min$$

$$\frac{\partial S}{\partial A} = \frac{\partial S}{\partial B} = 0$$

$$2 \sum_{i=1}^n w_i (y_i - Ax_i - B)(-x_i) = 0 \quad /: (-2)$$

$$2 \sum_{i=1}^n w_i (y_i - Ax_i - B)(-1) = 0 \quad /: (-2)$$

$$A \sum_{i=1}^n w_i x_i^2 + B \sum_{i=1}^n w_i x_i = \sum_{i=1}^n w_i x_i y_i$$

$$A \sum_{i=1}^n w_i x_i + B \sum_{i=1}^n w_i = \sum_{i=1}^n w_i y_i$$

$$\sum_{i=1}^n w_i x_i^2 = 4, \quad \sum_{i=1}^n w_i x_i = 3, \quad \sum_{i=1}^n w_i x_i y_i = -4, \quad \sum_{i=1}^n w_i y_i = 2, \quad \sum_{i=1}^n w_i = 5$$

$$\begin{cases} 4A + 3B = -4 & /: (-5) \\ 3A + 5B = 2 & /: -3 \end{cases} \Rightarrow$$

$$-26A = 26 \Rightarrow A = -1 \Rightarrow B = 1$$

$$P(x) = -x + 1$$

Метод на най-малките квадрати за решаване на предопределена система

Заг По метода най-малките квадрати да се реши системата

$$a) \begin{cases} x - y = 1 \\ x + y = 1 \\ x + y = -1 \\ x - y = -1 \end{cases}$$

$$b) \begin{cases} x + y + z = 1 \\ x + 2y + z = 2 \\ x + 3y + z = 3 \\ x - 4y + z = 4 \\ x + 5y + z = 4 \end{cases}$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \\ 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$B = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$A^t A X = A^t B$$

$$X = \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$A^t = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ -1 & 1 & 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$A^t A = \begin{pmatrix} 4 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ -1 & 1 & 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \\ 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$A^t A X = A^t B$$

$$A^t B = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ -1 & 1 & 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \\ -1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 4 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$4x = 0 \Rightarrow x = 0; \quad 4y = 0 \Rightarrow y = 0$$

$$8) A = \begin{pmatrix} 1 & 4 & 1 \\ 1 & 2 & 1 \\ 1 & 3 & 1 \\ 1 & -4 & 1 \\ 1 & 5 & 1 \end{pmatrix}$$

$$B = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \\ 4 \\ 5 \end{pmatrix}$$

$$A^t A X = A^t B$$

$$A^t A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 3 & -4 & 5 \\ 1 & 1 & 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 2 \\ 1 \\ 3 \\ 1 \\ -4 \\ 1 \\ 5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 & 7 & 5 \\ 7 & 35 & 7 \\ 5 & 7 & 5 \end{pmatrix}$$

$$A^t B = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & 2 & 3 & -4 & 5 \\ 1 & 1 & 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \\ 4 \\ 5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 14 \\ 18 \\ 14 \end{pmatrix}$$

$$5x + 7y + 5z = 14$$

$$7x + 35y + 7z = 18$$

$$5x + 7y + 5z = 14$$

} \emptyset CP

→ система не имеет решений

Решаем

$$5x + 7y = 14 - 5z \quad | \cdot 4$$

$$7x + 35y = 18 - 7z \quad | \cdot (-5)$$

$$42y - 175y = 98 - 90 \quad \text{т.е.}$$

$$-129y = 8 \Rightarrow y = -\frac{4}{63} \Rightarrow 5x + 7 \left(-\frac{4}{63} \right) = 14 - 5z$$

$$5x - \frac{4}{9} = 14 - 5z \Rightarrow x = \frac{130}{45} - z = \frac{26}{9} - z$$

→ решение есть

$$(x, y, z) = \left(\frac{26}{9} - z, -\frac{4}{63}, z \right)$$

Задача: Да се намери ПНАБСКП $\in \mathbb{T}_2$ в $[-1, 1]$ за $f(x) = 5x^4$, $M(x) = 1$

Решение

$$P(x) = Ax^2 + Bx + C \in \mathbb{T}_2 - \text{ПНАБСКП}$$

$$S(ABC) = \int_{-1}^1 M(x) (f(x) - P(x))^2 dx \rightarrow \text{мин}$$

$$S(ABC) = \int_{-1}^1 1 (5x^4 - Ax^2 - Bx - C)^2 dx \rightarrow \text{мин}$$

$f(x)$ - четна $x \in [-1, 1]$ - симетрично

$M(x)$ - четна $\Rightarrow P(x)$ - четна т.е. $B=0$

$$P(x) = Ax^2 + C$$

$$S(A, C) = \int_{-1}^1 (5x^4 - Ax^2 - C)^2 dx \rightarrow \text{мин}$$

$$\frac{\partial S}{\partial A} = \frac{\partial S}{\partial C} = 0$$

$$\left| \frac{\partial S}{\partial A} = 2 \int_{-1}^1 (5x^4 - Ax^2 - C)(-x^2) dx = 0 \quad /: (-2) \right.$$

$$\left| \frac{\partial S}{\partial C} = 2 \int_{-1}^1 (5x^4 - Ax^2 - C)(-1) dx = 0 \quad /: (-2) \right. \Rightarrow$$

$$\left| 2 \int_0^1 5x^6 - Ax^4 - Cx^2 dx = 0 \quad /: 2 \right.$$

$$\left| 2 \int_0^1 5x^4 - Ax^2 - C dx = 0 \quad /: 2 \right.$$

$$\left| \frac{5x^2}{4} - \frac{Ax^5}{3} - \frac{Cx^3}{3} \right|_0^1 = 0$$

$$\left| \frac{5x^5}{5} - \frac{Ax^3}{3} - \frac{Cx}{1} \right|_0^1 = 0$$

$$\left| \frac{5}{4} - \frac{A}{5} - \frac{C}{3} \right| = 0$$

$$\left| 1 - \frac{A}{3} - C = 0 \Rightarrow C = 1 - \frac{A}{3} \Rightarrow \right.$$

$$A = \frac{30}{4}, \quad C = -\frac{3}{4}$$

$$P(x) = \frac{30x^2 - 3}{4}$$

Задача 1. Найти $P(x) \in \mathbb{R}_1$ за $f(x) = e^x$
 $x \in [0, 1]$, $M(x) = 1$

Решение

$$S(a, b) = \int_0^1 M(x) (f(x) - P(x))^2 dx \rightarrow \min$$

$$\frac{\partial S}{\partial a} = \frac{\partial S}{\partial b} = 0$$

$$\int_0^1 M(x) (e^x - ax - b)^2 dx \rightarrow \min$$

$$\int_0^1 (e^x - ax - b)^2 dx \rightarrow \min$$

①

$$\frac{\partial S}{\partial a} = 2 \int_0^1 (e^x - ax - b)(-x) dx = 0 \quad /: (-2)$$

$$\frac{\partial S}{\partial b} = 2 \int_0^1 (e^x - ax - b)(-1) dx = 0 \quad /: (-2)$$

$$\int_0^1 x e^x - a x^2 - b x dx = 0$$

$$\int_0^1 e^x - a x - b dx = 0$$

~~Integration by parts~~ $\int x e^x dx = \int x d e^x =$

$$x e^x - \int e^x dx = x e^x - e^x \Rightarrow$$

$$x e^x - e^x - \frac{a x^3}{3} - \frac{b x^2}{2} \Big|_0^1 = 0$$

$$e^x - \frac{a x^2}{2} - b x \Big|_0^1 = 0$$

$$e - e - \frac{a}{3} - \frac{b}{2} + 1 = 0 \Rightarrow 6 = 2a + 3b$$

$$e - \frac{a}{2} - b - 1 = 0 \Rightarrow 2e - a - 2b - 2 = 0$$

$$a = 2e - 2b - 2$$

$$b = -4e + 10$$

$$a = 18 - 6e$$

$$P(x) = (18 - 6e)x + 10 - 4e$$

